

товаров (работ, услуг), процедуры государственных закупок которых организует и проводит данный организатор.

При осуществлении закупок определенных товаров организаторы могут быть прямо предусмотрены законодательством. Так, с учетом высокой коррупционной зараженности сферы здравоохранения необходимо отметить, что постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 декабря 2022 г. № 869 «О государственных закупках медицинских изделий, лекарственных средств и лечебного питания» закреплён перечень организаторов для проведения закупок медицинских изделий, запасных частей к ним; лекарственных средств и лечебного питания; технических средств социальной реабилитации, включённых в Государственный реестр (перечень) технических средств социальной реабилитации, за исключением технических средств социальной реабилитации, произведённых этим юридическим лицом.

В случае если у заказчика либо организатора возникают сложности с определением характеристик предмета закупки, может привлекаться эксперт. Эксперт при осуществлении процедуры государственной закупки – лицо, не заинтересованное в результате процедуры государственной закупки, обладающее специальными знаниями в сферах деятельности, связанных с предметом государственной закупки. Привлекается для консультаций, в том числе для формирования требований к предмету государственной закупки и (или) подготовки заключения по рассмотрению, оценке и сравнению предложений. В случае привлечения нескольких экспертов из их числа может быть сформирована экспертная комиссия.

Особого внимания в процессе государственных закупок требует лицо, заинтересованное в заключении договора с заказчиком либо организатором, – участник. Участник – это юридическое или физическое лицо (в том числе индивидуальный предприниматель), представившее предложение (конкурс, электронный аукцион, запрос ценовых предложений), принимающее участие в биржевых торгах либо получившее предложение о заключении договора (закупка из одного источника).

В ряде предусмотренных законом случаев субъект не может выступать участником (является работником заказчика (организатора), за исключением проведения процедуры закупки из одного источника у физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями).

В заключение необходимо подчеркнуть, что в настоящее время особое внимание уделяется обеспечению открытости, прозрачности и доступности системы государственных закупок в Республике Беларусь. Указанные требования реализуются в процессе функционирования специальной информационно-аналитической системы – государственной

информационно-аналитической системы управления государственными закупками (ГИАС). Объединение в одной системе различных информационных ресурсов, включая ЭТП, позволяет не только упростить процесс непосредственно осуществления процедуры государственной закупки, но и обеспечить контроль за соблюдением законодательства. Закрепление правового статуса участников процедур государственных закупок, возможность осуществления ряда процедур организаторами, а также с привлечением экспертов, наличие в открытом доступе списков субъектов, имеющих ограничения к участию в процедурах государственных закупок, позволяют, по нашему мнению, снизить количество нарушений, допускаемых в ходе осуществления процедур государственных закупок.

УДК 343.985

А.Г. Скоморох

ОПЕРАТИВНЫЙ ПОИСК В СЕТИ ИНТЕРНЕТ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Стремительное развитие информационных и телекоммуникационных технологий приводит к тому, что некоторые явления общественной жизни, в том числе и криминальные, все в большей мере находят свое отражение в глобальной сети Интернет, что дает возможность выйти за рамки устоявшихся способов получения первичной оперативно значимой информации. Виртуальное пространство, содержащее оперативно-розыскную информацию в сфере экономической деятельности, по своей сути является средством познания широкого круга социальных явлений, связанных с криминогенными процессами.

При осуществлении оперативного поиска (ОП) в сети Интернет сотрудниками по борьбе с экономическими преступлениями интерес представляют собственные веб-сайты предприятий, организаций, учреждений, а также форумы, которые созданы пользователями на специальных веб-сервисах для обсуждения интересующих тем в зависимости от специализации. Указанные ресурсы позволяют получать большой объем оперативно значимой информации в отношении как юридических, так и физических лиц.

Оперативно-розыскная информация в сфере экономической деятельности дает знания о предметах, которые способны стать вещественными доказательствами. К ним можно отнести финансовые документы, товарно-материальные ценности, денежные средства и др.

Значительная часть сведений, характеризующих субъекты финансово-хозяйственной деятельности, содержится на принадлежащих им представительских, информационных и официальных веб-сайтах (адрес в Интернете, где публикуется определенная информация). Информация может быть представлена в виде текста, фотографий, видео. Изучение данного контента дает возможность получить первичную информацию о виде деятельности, режиме работы, составе руководства, контактных данных предприятия или его руководства, структуре субъекта, осуществляемых административных процедурах, таких как проводимые закупки, конкурсы, аукционы и др. На указанных ресурсах также могут быть размещены различного рода отчетные документы, объявления, фотоматериалы и т. п. Все это позволяет в процессе ОП получать общую информацию об интересующих или обслуживаемых объектах, принимать решения о проведении последующих оперативно-розыскных и иных мероприятий для решения соответствующих задач.

Вышеперечисленные сведения могут быть получены в результате изучения содержания информационных ресурсов, которые отражают информацию о проводимых государственных закупках и закупках за счет средств собственника. К ним относятся icetrade.by, goszakupki.by, zakupki.butb.by. Данные ресурсы могут выступать в качестве основного источника поиска первичной оперативно значимой информации, поскольку процессы проведения государственных закупок подвержены коррупционным проявлениям, а допущенные к их проведению должностные лица, преследуя свои корыстные интересы, в той или иной степени при их осуществлении оставляют следы преступной деятельности.

Кроме того, источником поиска оперативно значимой информации являются социальные сети, в которых, как правило, находятся личные странички лиц, могущих представлять оперативный интерес. Поиск в социальных сетях позволяет получить сведения о событиях, имевших место на различных временных этапах. Помимо этого, определенный оперативный интерес представляют фото- и видеоматериалы, размещенные в социальных сетях, исходя из которых можно судить об уровне жизни интересующего лица, его транспортных средствах, домовладениях, интерьере и экстерьере помещений, проведении досуга, увлечениях и хобби.

Из вышеизложенного следует, что значительную часть информации, представляющей оперативный интерес при выявлении преступлений экономической направленности, можно получить путем ее активного и целенаправленного поиска в сети Интернет.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ МЕЛИОРИРОВАННЫХ ЗЕМЕЛЬ КАК ВАЖНЕЙШИЙ КОМПОНЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, к числу основных национальных интересов в экономической сфере относится поддержание гарантированного уровня продовольственной безопасности, которая является составной и важнейшей частью национальной безопасности, поскольку обеспечивает устойчивое производство основных продуктов питания и их доступность населению.

Республика Беларусь за счет собственного производства основных продуктов питания не только полностью обеспечивает свою продовольственную безопасность, но и успешно реализует излишки произведенных продуктов питания за рубеж. По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, в 2022 г. объем экспорта белорусских продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья составил 8,3 млрд долл. США (рост по отношению к 2021 г. – 24,2 %). В 2023 г. планируется экспортировать сельскохозяйственной продукции не менее чем на 8,5 млрд долл. США.

Основой сельского хозяйства являются земли сельскохозяйственного назначения, которые занимают более 8,6 млн га, или более 40 % всего земельного фонда республики. В то же время необходимо отметить, что почвенно-климатические условия Республики Беларусь не позволяют вести интенсивное земледелие на площади более 40 % ее территории из-за переувлажнения. Именно по этой причине была проведена мелиорация, и площадь мелиорированных земель в Республике Беларусь составила 37 % от всех сельскохозяйственных угодий (почти 3 млн га). Например, в Брестской области находится 25 % всех осушенных земель страны.

На мелиорированных землях производится треть растениеводческой продукции, более половины зеленых кормов, необходимых для животноводства.

Как известно, интенсивная мелиорация земель на территории Республики Беларусь проводилась в 1960–1970-е гг. В результате значительная часть болот и переувлажненных земель превратилась в земли сельскохозяйственного назначения. Благодаря этому были созданы десятки